

新春走基层

“闯哥”的“闯”业之路

本报记者 李晓光 文/图

这些日“闯哥”特别忙，每天奔走在师傅农副加工厂和“八大碗”加工基地之间，切菜、装碗、抖音直播带货……

1月11日，虽已数九寒冬，但“闯哥”和其他师傅们却满脸汗水。

“过了腊八就是年，正是销售酱菜和八大碗的好时节，得抓紧生产一些。”趁往市区送货间隙，“闯哥”在车上和记者聊起他的“闯”业之路。

“闯哥”名字叫术志闯，登封市石道乡木村人，也是登封嵩少种植专业合作社负责人。“前些年一直在外面闯荡，我又叫志闯，所以大家喊我‘闯哥’，在抖音直播带货中，我都自称‘闯哥’。”“闯哥”名字的由来让记者有了好奇心。

“闯哥”好闯，1997年，年仅18岁的术志闯就外出闯荡去了。北漂的艰辛让术志闯锤炼出了坚韧不拔的毅力。“在北京经营过衣服，也搞过外贸……虽然做生意很辛苦，作为年轻人吃点苦受点累没什么，这时不打拼啥时打拼？”术志闯就这样在北京打拼了七八年。

民族要复兴，乡村必振兴。“这些年国家对乡村振兴支持力度那么大，石道乡土地肥沃，也是颍河的源头，水资源十分丰富，发展农业产业有一定的优势。”2005年，在外经营的术志闯回到家乡开始发展农业产业，干起了酱菜的生产加工。



“之所以回到家乡创业，就是想让孩子们年龄较大的村民有个活干，多增加一份收入，算是对乡亲们的一种回报吧。”术志闯介绍，就一个农副产品加工厂日常就有30多个村民在这里打工。

“一到冬季，我就来这里给芥疙瘩削

皮，一天也能收入六七十块，要不是有志闯这个加工厂，像我这么大的年龄出去干活谁还要呢？”今年71岁的村民史丙提起术志闯赞不绝口。

在农副产品加工厂记者看到，削皮后变得洁白光滑的芥菜，手工切丝后，经

过人工炒制，保留了芥菜的清爽，锁住了芥菜的水分，余味浓郁，爽脆可口。“芥菜原材料都是周边村民种植的，签订有种植协议，订单收购，让种植的老百姓吃上定心丸。”术志闯悄悄告诉记者，去年因多种原因，芥疙瘩市场价格非常低，但加工厂给种植的村民签订了协议，必须得按协议价收购，仅此就赚了十多万元。“我赔点没什么，但不能让村民们吃亏，回来创业就是想给老百姓办点实事的。”

作为登封酱菜非遗传承人的术志闯，在做好酱菜加工的同时，2018年又流转了1800多亩土地，成立了嵩少种植专业合作社，开始种植黄桃、冬桃等果树和蔬菜，建立了农耕文化体验园，发展特色农业产业，又为当地村民提供了就业渠道。“专业合作社里员工较多，平常都有一百五十个人，特别是在给桃子套袋时期，一天干活的有二三百人。”

“爱”闯的人闲不住。“我们这儿传统习俗爱吃水席，八大碗就是水席中的灵魂，现在生活水平提高了，老百姓更怀念过去的老味道。”腊八已过，术志闯又干起了八大碗的制作和加工，村民又多了一条就业的门路。

临近中午，冬日暖阳，漫步在木村，处处散发着八大碗浓浓的香味。

党的二十大精神进基层

市委宣讲团成员在新郑和庄镇宣讲二十大精神

本报讯(记者 张立 通讯员 朱少奇)为深入学习贯彻党的二十大精神，掀起学习宣传贯彻党的二十大精神的热潮，1月11日上午，郑州市委宣讲团成员张蕾走进新郑和庄镇宣讲。

张蕾以《切实用党的二十大精神武装头脑——为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗》为题，以“内容常更新，宣讲接地气”的思路，风趣幽默兼备理论高度、基层实践和独特的语言风格，分别从深刻领会精准把握“大会主题”、深刻领会精准把握“伟大变革”、深刻领会精准把握“理论遵循”、深刻领会精准把握“时代要求”等六个方面带领大家系统学习了党的二十大精神，深刻理解和准确把握党的二十大精神核心要义。

新郑经济技术开发区党工委副书记、管委会主任，和庄镇党委书记唐永刚与镇村干部认真聆听宣讲。他说，2023年，和庄镇将以党的二十大精神为指引，以高度的责任感、使命感，扎实工作、善作善成，坚持创新驱动，打赢产业发展攻坚战，坚持城乡统筹，打赢乡村振兴攻坚战，聚焦民生幸福高指数，打赢民生事业攻坚战，不负上级党委政府的关心指导和人民的热切期盼，奋力绘就和庄现代化田园临空经济强镇宏伟蓝图。

稳经济 促发展 强信心

精准服务 为企解难



本报讯(记者 刘伟平 通讯员 刘武军 文/图)1月11日，位于建设东路河医科研大楼的项目工地上，施工现场一派热火朝天的景象，工人们正在加班加点抢工期。作为全市重点医疗卫生项目和民生工程，在“点对点”服务企业复工复产中，二七区建筑垃圾管理办公室联合属地执法中队深入项目施工现场，“面对面”倾听工地负责人反映的困难和诉求，现场解决行政审批、弃土消纳等问题。

“目前项目已进入基坑回填阶段，由于施工场地限制，造成工程回填土量不够，多亏执法人员针对实际情况制定出土方保障方案，就近帮助协调了土方缺口问题，使项目进一步缩短了工期。”河医科研大楼项目吴经理说。原来，二七区建筑垃圾管理办公室在获悉河医科研大楼项目希望就近解决土方回填的需求后，主动对接周边临近的地铁项目工地，很快通过执法人员的牵线，两家工地达成了共识，立刻解决了双方渣土的外运和回填难题。

据了解，在服务企业复工复产中，二七区建筑垃圾管理办公室对重点项目工地实行“挂图作战”，主动对接项目工地，总结各类项目特点。在办理运输电子标识方面，通过智慧平台实行企业在线提交、审批人员在系统内即审即批机制，系统后台能够快速清晰地呈现出工地信息、车辆行为、运输时间、消纳容量等信息，大大缩短了企业办理审批手续的时间。在提升弃土消纳能力方面，执法人员根据工程项目实际需要，灵活拓展消纳渠道，就地就近资源化利用，既从源头避免了长距离运输，又减少了污染物排放。

“截至目前，二七区的临时消纳点共计消纳土方36.12万立方米，下一步，我们将充分利用好建筑垃圾大数据监控管理平台，实行线上申报、线上审批，建立好土方外运收管台账，明确垃圾种类、土方方量、运输时间、消纳点位等信息，把服务送到企业，把政策落实到现场，形成经济建设和项目提速双驱动。”二七区渣土管理办公室相关负责人表示。

拧紧“安全阀” 全力保生产



本报讯(记者 史治国 通讯员 马宁 高旭 文/图)年关将近，在荥阳市城乡联动U谷企业会议室，一场由城乡经济融合发展办组织的“安全生产现场培训会”正在如火如荼地进行。活动现场，特邀安全生产专家就秋冬特殊安全生产注意事项进行现场讲解，来自该乡60余家企业的生产管理人员参加了此次培训。这次培训是该乡“万人助万企，抓安全保生产”系列活动的其中一项。

“随着疫情防控政策的调整优化，许多企业已经复工复产，不少企业还在开足马力，加班加点生产，这时候更需要我们为企业安全生产提供指导服务，确保安全和生产两手抓。”城乡经济融合发展办工作人员介绍。为了保障企业能够在安全的前提下稳步发展，城乡乡以开展系列活动的方式，通过组织专题培训、包企干部上门送“指导”、专家查隐患等，进一步提升企业冬季安全生产意识，强化提前发现、及时有效处置隐患的能力本领，实地指导企业整改风险隐患，为企业保安全、促生产增加砝码助力。

据了解，为确保此次系列活动取得实效，城乡乡经过周密部署筹备，召开了专题会议，细化分解各部门任务分工，印发了冬季工业企业安全生产、消防安全与防灾减灾提示，进一步明确各方责任，确保各司其职、各负其责、形成合力。目前，该乡共发放安全提示宣传页700余份，组织专题培训两场，参训企业达到189家，实地排查安全隐患72处，整改率达100%。

像守护自己的孩子一样守护黄河滩区候鸟

本报记者 卢文军 文/图

又是一年迁徙季，鸿雁阵阵迎新春。在中牟与开封交界处，空旷的原野，一座红砖蓝瓦的四方院落，这里是中牟县公安局森林公安派出所候鸟保护巡护队的基地。

1月11日，记者跟随民警走进候鸟保护基地，大门口红红火火的春联首先映入眼帘。上联：黄河岸边，铁肩担当人间道义；下联：迁徙路上，热血铸就候鸟乐园；横批：蓝天卫士。

“从2012年冬开始，从一顶帐篷，到一个板房，再到一处营房，每年寒冬，我们便入驻广阔的黄河滩，为前来栖息越冬的候鸟们保驾护航；即便在春节期间，我们也轮流在这里值班为候鸟站岗。”候鸟保护巡护队队长田红卫手抚对联，感慨万千，“深夜12点多，我们开着警车巡查在保护区外围，目的是震慑不法分子趁夜深人静时捕获候鸟，这种保护方式我们天天坚持，无论风雪和暴雨，无数候鸟幸福地在此栖息越冬，见证我们坚守的意义。”

指着不远处成群结队的候鸟，田红卫向记者介绍，郑州中牟黄河滩约有60平方公里，是我国中部地区生物多样性最为丰富的湿地之一，位于我国三大候鸟迁徙通道的中线通道，是各类鸟类重要的栖息地、繁殖地、停歇地和越冬地，是名副其实的“候鸟乐园”。

“我们巡逻的范围东到开封地界，西到郑州东区杨桥办事处附近，往往一趟下来，就需要三四个小时。凌晨3时，出发巡护，归来时，远鸡已啼东天红，黎明



曙色已渐浓；这样的巡逻和守护，大家伙已经坚持了十余年，为了候鸟平安栖息和越冬，队员们没有一句怨言，他们像守护自己的孩子一样守护着黄河滩区的候鸟。”田红卫动情地说。

听着田红卫娓娓道来，再看着几个队员巡逻归来满身泥土和眉间挂着的冰霜，记者也不禁红了眼眶。田红卫向记者透露一组数据：在候鸟

保护队员们的守护下，从2012年以来，在这一地区观测记录的鸟类种类，已由原来的169种增长到251种。其中，国家一级保护鸟类10种，国家二级保护动物30余种。

田红卫说，由于黄河河道随着自然环境的改变，滩涂面积扩大，空旷的河床上滋生了一种红色的水生植物“野菠菜”，这种红茎草花的植物蔓延数里，远远望去，

如一条褐红色的河流，填满了往年的老河道。以前滩涂没有野菠菜时鹤和鸳鸯多，现在野菠菜茂密丛生，成群的斑鸠、鹌鹑、鹁鸪等小鸟逐渐多了起来，也引来了鹤和红隼等猛禽；随便你走上几步，就会惊起藏在里面的雉鸡，惊叫着纷纷飞到远处。有几只鹁鸪，借着风的力量，忽高忽低，时不时有野鸭的叫声，白鹭扑棱着翅膀在附近飞过。

生态环境好不好，野生动物来投票。每年秋冬季节，豆雁和灰雁便成了中牟黄河滩的常客，它们呼朋唤友、携家带口从遥远的西伯利亚飞越千山万水，栖落在黄河滩地。目前的中牟黄河滩区候鸟保护基地，已然成为众多候鸟栖息的乐园，而森林公安保护队员，也被黄河滩区的群众亲切地称作是保护候鸟的“蓝天卫士”。

目前，国家一级保护鸟类大鸨，在保护区最多一次观测到100余只；国家一级保护鸟类黑鹇，2020年以来连续被观测到8只；国家二级保护动物灰鹤，种群数量1000~2000只已属常见；豆雁种群数量最大，最多一次观测曾达到4000只以上；今年已经观测到国家一级保护动物大鸨40余只。

“为保障候鸟在黄河滩区栖息越冬期间的安全，年底我们将加大护鸟一线力量，增加巡护次数，在风雪天气为候鸟投放粮食，严防猎捕候鸟违法犯罪，确保候鸟迁徙通道安全。”中牟县公安局森林公安派出所负责人表示。

社区改造“亲民化” 服务群众“零距离”

本报讯(记者 史治国 通讯员 周冰)为更好地服务社区居民，近日，荥阳市豫龙镇宁山社区结合实际，因地制宜做好亲民化改造工作，将宁山社区党群服务中心打造成为群众愿去的、想去的活动中心、交流中心、服务中心，实现了空间布局更优化、功能配置更完备、环境氛围更温馨、服务提供更便捷的社区形象。

亲民化改造主要体现在由“封闭式”向“开放式”的转变。一改之前传统的“柜台”“窗口”转化为“面对面”交流，由“行政化”向“家装化”转变，营造“家”的感觉，提倡社区工作人员与居民坐下来，面对面、零距离交流。在“拉家常”式的服务中了解群众需求，满足群众诉求。

“没有窗口，就像家里客厅一样，坐下来就能面对面办理业务，非常轻松。”最近，来豫龙镇宁山社区办理业务的社区居民皆反映改造后的服务窗口更加亲民化了，群众越来越多的服务需求在社区得到了满足，也换来了居民情感上的认同，居民纷纷表示对焕然一新的党群服务中心十分满意。

“民生无小事，枝叶总关情”，创建五星支部、群众满意才是硬道理。下一步，豫龙镇宁山社区将紧紧围绕社区居民，以亲民化服务为核心，在打牢基础、补齐短板上下功夫，使社区各项工作更进一步，切实做到群众满意、居民放心，为构建和美家园添砖加瓦！

200名机关干部下沉村庄 助力人居环境“净靓美”



本报讯(记者 卢文军 通讯员 朱林 文/图)为营造一个干净整洁、整洁有序、温馨舒适的节日环境，1月7日以来，中牟县大孟街道出动全体机关干部200余人全部下沉村庄，帮助村庄整理街道、打扫卫生、清理“六乱”(如图)。他们不走形式不走过场，而是拿起铁锹扫帚实实在在地同群众并肩作战，同老百姓想在一

起、干在一起，用踏实劳动的身影赢得了人民群众的一致好评。

此次“集中大扫除”旨在辖区村庄每条街道、房前屋后必须达到“三无一规范一眼净”，全体参与此次环境整治行动的人员要彻底清理农村杂物乱堆乱放，彻底清除墙体“牛皮癣”，为村庄“美容”、为杆杆“洗脸”。

机关干部下村以站所为单位，按照站所人员力量分包3至5条街道，每个站所人员要切实负起责任，做到尽职尽责，垃圾杂物做到应清尽清，不留死角、不留空白。重点整治房前屋后的杂物乱堆、柴草乱垛、污水横流，规范农机具停放，清理乱涂乱画和破损广告牌，清除主次街道两侧的杂草、树叶等。

此次环境整治行动要做到人员到位、分工到位、标准到位。7日上午，机关城管办、民政所、创建办三个站所的人员来到刘庄村，按照站所分工，同志们纷纷拿着铁锹、扫帚、簸箕等工具，虽然天气寒冷却挡不住同志们打扫卫生的热情。活动中，大家分工有序、配合默契，冬日里大家你铲我倒、你清我扫、你装我拉……干得热火朝天好不热闹。

在湾张村，村组干部动员大型机械两台，一台挖掘机负责村道路两侧的排水沟内杂草落叶的清理，一台铲车负责平整高低路面和清理垃圾堆。

经过一上午的辛苦努力，一条条干净整洁的街道呈现在大家眼前。

截至目前，大孟街道已出动2000余人参与人居环境整治，机械300余台次，电动三轮车1500余辆，清理垃圾2200立方米，清理违章广告牌200余块，清理乱涂乱画500余处，清理街道卫生600余处。